

第九屆漢傳佛教與聖嚴思想國際學術研討會

跨界對話並重學術研究回應社會 生活實踐



▲兩年一度的聖嚴思想研討會，疫情後恢復實體舉辦，不同世代的各國學者齊聚一堂，在實體會議中交流、持續議題討論，促進世代的傳承與對話。（李東陽 攝）

（釋演穩／綜合報導）聖嚴教育基金會主辦的第一屆漢傳佛教與聖嚴思想國際學術研討會，六月二十九日至七月一日，於集思北科大會議中心展開，今年共有來自中、日、韓、美、法、德等十一個國家、一百一十多位學者與會，發表七十二篇論文。

疫後首度恢復實體會議，特別邀請日本花園大學禪學專家衣川賢次、成功大學歷史系教授陳玉女擔任專題演講，分別從宗教社會學、藏經刊刻流通的角度，談漢傳禪法在不同時空的適應性與普及性。

二十九日方丈和尚果暉法師蒞臨開幕式致詞歡迎，並邀請學者們到法鼓山園區參訪交流，開啟學界與教界的對話。「學術的研究一向是屬於少數人的工作，但它是帶動和指導多數人生活方向的軸心」、「宗教的信仰和實踐，又必須有其深厚的哲學理論做為指導的基準」。開幕式上，本屆會議召集人之一、聖嚴漢傳佛教中心主任林鎮國，引述聖嚴師父當初召開國際佛學會議的二則開示，提醒學術研究應與信仰、實踐交融互用。

此次會議主要分為四大主題：「聖嚴法師的思想與實踐」、「心靈環保與社會實踐」、「漢傳佛教四百年」以及「佛教論典的形成、

日正三合土能何 一安法民尚置社壇七
相由熟度佛畫

▲全國首場「佛教聯合祈福大會」，安慰家屬，共同祝禱亡者。

「與傳播」，著重跨界對話與生活實踐。學院助理教授果幸法師、研究生常慧注分別爬梳、彙整了師父的默照禪，以及在美國的禪修開示，珍貴的史料反映師父適應社會人心而不斷做出調整的涵容性。處戰爭、疫情和氣候變遷的時空，佛法會實踐，備受矚目。法國學者汲喆援引現代化禪法的傳播，提供了「全球在地的範式」；果光法師以剛通過認證的心靈教育園地為例，發表「心靈環保之環境×」，探討其背後的佛法根源，以及心靈如何回應生態困境。會後，輔大宗教系教授黃庭碩分享，宗教原本就是實踐性，需要實修才能圓滿，不僅止於學術研究。是他教學以來感觸最深之處。

屆另一特色在於學者們自行籌組論壇，「瑜伽行派範式中的經典依據與詮釋」，一群在德國留學的青年學者所提出，成自日本、韓國、香港、臺灣，「這正是希望達到的效果！」擔任該場次主持人鎮國歡喜地說，聖嚴思想研討會做為一舞台，不僅鼓勵世代傳承、對話，也希望

祈福火化主法

方丈和尚香港弘法關懷

勉勵大眾為人心帶來希望

此外，中研院文哲所廖肇亨教授坦畫的「漢傳佛教四百年」，議題涵蓋佛教、藝術史和文學，既有佛法的深度也有生活的廣度，別開生面，引起熱烈回響。特別是在「中國佛教文學史」專題的探討，流露出學者之間互相成就、惺惺相惜的一面，令人感動。（更多內容請見四版）

A photograph showing a group of people in dark, traditional-style robes gathered indoors. They are wearing face masks and holding open papers, likely scripts or Bibles. The setting appears to be a church or a similar place of worship. In the background, there is a large window looking out onto a building with pink and blue panels. A projector is mounted on the ceiling above the group.

▲全國首場「佛教聯合祈福大會，安慰家屬，共同祝禱。

到蓮友們的祝福，感到既殊勝又溫暖。
關懷院監院常哲法師表示，一九九四年，法鼓山即與臺北市政府合辦第一屆佛化聯合奠祭，推動簡葬風氣，三十年來廣獲民眾認同。聯合祈福火化同樣具有環保的意義與功能，尤其加上佛法的引導和眾人的祝福，就是對往生者最好的超度，對家屬更是最大的安慰。

方丈和尚與香港信眾分享如何在生活中練習止觀法門，帶來幸福的生活。（香港道場 提供）

心六倫種子教師歡喜受證

（陳亭君／新北報導）「做好心六倫的奉獻好願就會實現！」十六年來，法鼓山推動「心倫」運動，從家庭、生活、校園、自然、職場族群倫理等面向，落實對社會的整體關懷，更訓心六倫種子教師，定期前往校園、監所、企業服務。今年三月廿六日，也邀請了三十位



方丈和尚與香港信眾分享如何在生活中練習止觀法門，帶來幸福的生活。（香港道場 提供）

德商西門子 體驗心幸福好放鬆

商醫療設備企業西門子，七月二十二日，二十三日，首度參與法鼓山人文社會金會與法鼓文理學院合辦的「心幸福企業體營」，二十三位中高階主管於溪邊靜坐、林經行，體驗清楚、放鬆的禪修心法。方丈和果暉法師在營隊圓滿前，也特地到場關懷，學員祝福。

西門子副總裁邱禎祥感恩法鼓山的細心規畫並分享報名企業禪修營的初衷很單純，希望仁能學習放鬆，讓心更加安定、減少煩惱，進解決問題的能力。營隊中的禪法體驗、啟心靈的課程，特別是晚間到大殿聆聽《叩鐘偈》的寺院生活體驗，轉變了大家對禪修、佛教既定印象，不僅值得日後細細咀嚼，也更令珍惜這難得

庚午年季春釋聖嚴撰

信佛學法敬僧·三寶萬世明燈
恒星之日種·東江之開源

知恩報恩為先，利人便是利己

慈悲沒有敵人·智慧不起煩惱
心·時時是名·塵塵是實·惺惺

了廣種福田，那怕任怨任勞。

時心有法喜·念念不離禪悅
虛掬真菩薩 聲聲阿彌陀佛



齊明寺

古寺中學當茶主人

循著導覽尋寶圖，農禪寺兒童營的小學員，在大殿、水月池、金剛經牆下、入慈悲門及開山農舍中，挑戰過五關！每一關有關建築特色與源流的解說，還有融入「一〇八自在語」及佛法觀念的遊戲。

小學員須從細水長流、可圈可點、套圈疊疊樂、青蛙過河、瞭望台等遊戲中，發揮團隊精神才能完成。比賽輸贏不重要，重要的是小學員們個個享受當下，分工合作一一完成挑戰！

齊明寺今年兒童營最特別之處，就是在禪堂廣設茶席，小學員跟著茶老師，學習煮水、沏茶、品茶，體驗漢傳佛教獨有的茶禪文化。

以茶為媒介，小學員練習「身在哪裡、心在哪裡；清楚放鬆、全身放鬆」的禪修心法，從一杯茶當中，發現自己的心境。「一喝茶是一種非常好的藝術。」時常跟著長輩泡茶的呂維宸，形容初次在佛寺體驗茶禪「很有創意感」！



農禪寺

團隊精神過五關



紫雲寺

唱出一朵慈悲花

「在法鼓山的花園裡挖呀挖，種慈悲的種子，開慈悲的花……」熱情的帶動唱，帶出了小朋友們初見面的歡喜。

臺南分院兒童營以環保教育為特色，「手作風車」、「生活環保」引導學童手繪風車，體驗再生材料，節約水、電、食物等資源。透過〈數呼吸〉、〈禪是一朵花〉佛曲教唱，以及〈安的種子〉動畫觀賞，學習在靜心、放鬆中，安定情緒。

走出網路世界，擁抱俯拾即是的豐富生活！除了以貼近日常的飲食、科學小實驗、生命樹、即興劇，陪伴大、小朋友一同體驗身心與心的環保，紫雲寺兒童營還邀請長榮大學的非洲交換學生，和學童們進行語言及文化交流。

藉由非洲鼓、吉他、音樂及舞蹈，跨越語言的隔閡，在孩子們的回憶中，留下了難忘的笑容、歌聲和掌聲。

拿起鏡子和畫筆，描繪出自己的容貌。在安和分院兒童營裡，小朋友學習觀察自己、照見自己、了解自己。從外觀到內在，法師引領充滿活力的小學員們體驗經行、禪坐，學習安頓身心。

透過「心靈環保遊戲禪」，小朋友將四它、四安、四要、四感、四福，隨機黏貼在紙板上化成趣味寶果，興奮地呼喊、使盡全力雙手合十，一起將「心五四」串連起來。

安和分院

與非洲哥哥交流



畫出自己的樣子

法鼓山世界佛
Tel: (02)2498
雲來寺/別苑/圓法
Tel: (02)2893
法鼓山世界書
Tel: (02)8978
法鼓山人文社
Tel: (02)8978
法鼓文理學院
Tel: (02)2498
聖嚴教育基金
Tel: (02)2397

■北部
農禪寺
Tel: (02)2893
雲來寺/別苑/圓法
Tel: (02)2896
中華佛教文化
Tel: (02)2891
安和分院
Tel: (02)2778
天南寺
Tel: (02)8676
齋明寺
Tel: (03)380-
齋明別苑
Tel: (03)315-
基隆精舍/基隆
Tel: (02)2426
中山精舍/中山
Tel: (02)2591-
新竹精舍/新竹
Tel: (03)5258
松山分會
Tel: (02)921-690
圓山分會
Tel: (02)2585
內湖分會
Tel: (02)2793
社子分會
Tel: (02)2816
石牌分會
Tel: 0937-819
北投分會
Tel: (02)2892
淡水分會
Tel: (02)2629
Tel: (02)2628
城中分會
Tel: (02)8978
大安/信義南港
Tel: (02)2933
文山分會
Tel: (02)2933
Tel: (02)2236
三石分會
萬金分會
Tel: (02)2408
雙和分會
Tel: (02)2231
重陽分會
Tel: (02)2296
新店分會
Tel: (02)2219
海安分會
Tel: (02)2269
板橋分會
Tel: (02)8951
林口分會
Tel: (02)2600
(02)2601
新莊分會
Tel: (02)2994
桃園分會
Tel: (03)280-
中壢分會
Tel: (03)2813
屁符共修會
Tel: (02)2666
樹林共修會
Tel: (02)2681
三鶯共修處
Tel: (02)8672
泰山共修處
Tel: (02)8531

■中部
臺中寶雲寺/臺
Tel: (04)2255
臺中寶雲別苑
Tel: (04)2465
南投碧山寺
Tel: (049)2426
三義DIY心靈工
Tel: (04)2223
苗栗分會
Tel: (037)362
豐原分會
Tel: (04)2524
海線分會
Tel: (04)2622
彰化分會
Tel: (04)711-
員林分會
Tel: (04)837-
南投分會
Tel: (049)231
苑裡共修處
Tel: (037)741
竹山分會
Tel: (049)264
東勢共修處
Tel: (04)2558
(04)2577

■南部
臺南分會/臺南
Tel: (06)220-
臺南雲集寺
Tel: (06)721-
高雄紫雲寺/
高雄/南區分會
Tel: (07)732-
高雄三民精舍
Tel: (07)225-
嘉義分會
Tel: (05)276-
屏東分會
Tel: (06)738-
潮州分會
Tel: (08)789-
虎尾共修處
Tel: (05)636-
朴子共修處
Tel: (05)370-
■東部
臺東舊佛寺/臺
Tel: (089)225
(089)223
蘭陽分院/羅東
Tel: (03)961-
宜蘭分會
Tel: (03)928-
花蓮精舍
Tel: (03)834-

2023 心靈環保兒童體驗營

◎文／編輯室・圖／各地分寺院、精舍 提供

快樂回歸，暑假好幸福！

睽違三年，深受家長與小朋友期盼的「兒童心靈環保體驗營」，

今年在炎炎盛暑之中，於各地分寺院、精舍，快樂回歸！

透過蘊含「四種環保」的活動，為孩子們的童年注入美善、安心的回憶。

中山精舍 小小茶農採茶去
戴起斗笠，腰邊綁上茶簍，懷著雀躍的心，中山精舍兒童營的小學員走入有機茶園，體驗採製茶活動。

「茶要眼明手快！」茶園的老師指導小朋友從採茶、殺菁、揉捻、乾燥到完成，沉浸在茶香滿溢的過程中，也感受茶農的辛苦。學童們從開心地分裝親手製作的茶葉，追

戚和禮祖，讓禪眾了解法鼓山禪法的法脈源流。解

七後的分享中，禪眾紛紛表示，很榮幸成為舊金山道場第一屆初階禪七學員，感恩兩位法師的帶領、義工們的付出，成就這趟「牧牛」旅

程的圓滿。

「舊金山道場首度舉辦初階禪七，禪眾於禪

中經行，體驗在動靜之間練習方

法。因此禪期中，總護法師每問

法，以及回到方

法。因此禪期中，

「牧牛」說明禪修的「觀、照、提」，也就是用方法，

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、

抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、

抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、

抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、

抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、

抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、

抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、

抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、

抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指

無論是物質或修行，

有貪心就會產生期待、

抗拒或逃避。坐了一支

好香，期待還有同樣的

體驗，也是一種貪

慚愧，求懺悔；和

「感恩心」，是師父

特別強調禪修者應有

的態度。「少欲」指



▲聖嚴思想研討會中，資深學者與青年學者齊聚互動交流，展現漢傳佛教學術研究的傳承與展望。（李佳純 摄）

省思「第九屆漢傳佛教與聖嚴思想國際學術研討會」

立足漢傳佛教 尋求跨界與主體平衡

◎釋常慧（法鼓文理學院生命教育碩士學程研究生）

佛法傳承與流布間 看見緣起

研討會的專題演講，首先是衣川賢次教授演講的〈從南宋臨濟禪初傳日本之研究——以蘭溪道隆為例〉，非常言簡意賅地道出了禪宗從一開始的出現，到南宋禪的形成，都是「禪法在世俗化」與「聖典化」之間，此消彼長的歷程。衣川教授透過「整體的國家社會文化發展概況」、「宗教社會學」式的研究切入點，是非常值得學習與思考的新視角與論述方向。

陳玉女教授的〈從《嘉興藏》的海外流通再思考明清佛教的歷史地位〉，闡述了有關《嘉興大藏經》刊刻的歷史演變，讓人對紫柏真可禪師能結合民間力量，完成一部《大藏經》的結果極為驚歎。數十年間一樁接一樁，歷經艱辛的刊刻與流傳的過程，讓人極為感動與感佩。

二場演講所探討的主題、時空環境非常不同，卻同樣展現了佛法在城鄉之間、在社會菁英與平民百姓之間、在聖典化與普及化之間，不

斷地往返擺盪與尋求平衡的演變歷程。這樣的歷程從古至今，一直都曾在流動變化，令人深刻體會到此生故彼生，此滅故彼滅，諸法生滅不已，緣起法的真實義。

其他論文的發表，可看出佛法與禪修的研究，有走向世俗化、現代化、全球

歷經疫情三年，能全程參與實體的第九屆聖嚴思想國際研討會，感受到在佛教學術研究上有許多新的局面，包括全新的研究領域、新的青年研究學者的出現，也有一些「借新舊文獻之處」而發人省思之處。

研究領域、新的青年研究學者的出現，也有一些「借新舊文獻之處」而發人省思之處。

疫情之後回到實體舉辦的聖嚴思想國際研討會，分享會議中的觀察與省思，以及研究聖嚴師父禪修層次演變歷程的自我期許。

在地化等跨領域的趨勢，這讓佛法在現代社會，不斷有推陳出新的研究趨勢，更有新生代力量的加入，開拓了現代青年學者的眼界。

回到宗教性與主體性

本屆研討會中，我提出研究聖嚴師父早期禪修層次演變的論文發表。當我在整理的過程中，常常有一種跨入另一個時空，感受師父親教導西方禪法的場景。那是一種非常活潑、非常當的應機施設，但也是無以言喻，唯有親歷其境者可以感知，師徒間以心印心、果光法師，分別為男女眾畢業生搭菩薩裝、傳授聲中，副院長常寬法師，也是無以言喻，唯有親歷其境者可以感知，師徒間以心印心、果光法師，分別為男女眾畢業生搭菩薩裝、傳授聲中，副院長常寬法

的困境。

聖嚴師父曾說過，研究他這個

人是可以從不同的角度、不同的領域

來切入，但也非常明白地表示：

「聖嚴法師的存在的，就是因為不專

注於佛教的某一特定領域。」即

「是融攝一切，又超越一切界限的

『宗教思想家』。」身為師父的弟

子與研究師父思想者，我期許自己

在現代學術研究主流文化中，能時回

跨領域的不同視椎中，能時回

到宗教性與『主體性』的內涵，同時提出可供諸方學者參

考的文本时空脈絡、宗教家的思維

與自內證經驗等研究成果。



▲僧伽大學全體師生歡喜合影，祝福畢業生展開新僧命。（僧伽大學 提供）

僧大 2023 毕业典礼 搭菩薩衣、傳無盡燈

五位法師展開新僧涯

「釋演穩／新北報導」

修慧，都會有新的學習和成長。心也慢慢打開了。面對即將到來的領執生活，演功

法師感恩有正知見和禪法為基礎，期許自己遇到任

何難關，都能不斷地回憶道別、一直活在舒適圈中？」畢業生代表演端法

中？「畢業生代表演端法

以紐約街頭、塊黑板上

的提問，向會大眾分享自己的出家因緣，以及在僧大就學期間，如何透過

探索自我，學會幫助自己

也幫助他人，溫婉中帶點

幽默的語調，讓現場聽眾

彷彿也走了一趟出家路，

最後，法師引述聖嚴師父

的遺言，期盼人人都能珍

惜同學菩薩道的因緣，在

正法門中，互為眷屬。

「修道的路上，有大家

在一起，真好！」這是法的

最後遺言，期盼人人都能珍

惜同學菩薩道的因緣，在

正法門中，互為眷屬。

「回顧五年來和師

兄弟的相處，演功法師

凝聚。」

「回顧五年來和師

兄弟的相處，演功法師

東京感恩之旅



▲方丈和尚果禪法師第一次於母校立正大學演講。

這一趟東京之旅，讓我深深感受到：佛法就是有一代一代的人出來，承接上一代的悲願或任務，這是我們每一代人都應該有的責任。

◎文／果禪法師 圖／本刊資料

五

月二十二
至二十六
日，因「點燈
文化基金會會
張光斗菩薩籌
製聖嚴師父《他的身影》續集，特邀我同
行至日本，進行為期五天的訪問及一場演
講。這是自二〇一八年接任方丈後，首度
回訪東京，除了向師父昔日的師友致表謝
意，也是我第一次回母校立正大學演講，
甚感榮幸。

二十二日晚間飛抵東京，隔天下午，先
拜訪了留學時的日文家教長谷川老師，她
雖已年過八十，仍參加合唱團，維持活躍
的社交生活，令人敬佩。

此次東瀛之行的重點，是在二十四日上
午，於立正大學演講「《坐禪三昧經》研
究」（以息門六事為中心）。這部經是鳩摩
羅什對於所處的時代（姚秦）之前，對所
有修行法要的一次大彙整，分上下二卷，
上卷講五停心觀，下卷闡述從五停心觀演
變為菩薩的修道觀。此經對天台及初期禪
宗均產生滿大的影響。

《坐禪三昧經》之「息門六事」，很明
顯是從《安般守意經》等經論加以引用、
借用或改寫而成，這是目前學界尚未研究
到的事。從「修行法」看，無論《坐禪三
昧經》或《安般守意經》，都以觀出入息
步達成觀無我、空。

如何觀呢？基本的觀法，如《安般守
意經》裡有一關鍵句：「觀入息異，出息異。
《坐禪三昧經》則為「知入息異，出息異。」
並提到一個重點，出息與入息不是同一個
呼吸。這呼應了《四十二章經》中，佛問
諸沙門：「人命在幾間？」，最後一位答：
「一日。」佛言：「善哉！子可謂為
道者矣。」

當日演講時，已退休的三友健容教授伉
儷及桐谷征一教授都特地撥冗到場，兩位
佛教學部專任教師全數出席，包括前副校
長高橋堯英、佛教學部部長安中尚史、日
蓮研究所所長原慎定等皆出席聽講，使我
非常感動。

演講後，我代表法鼓山教團捐贈「聖嚴
法師獎學金」，安中長代表接受，立正大
學校長寺尾英智教授也親自出席捐贈儀式。
該獎學金為師父於二〇〇五年赴東京訪問後
的翌年成立，旨在獎助攻讀漢傳佛學碩博
學位之華裔學生。

放鬆喫茶去

◎郭瑞香

願以茶湯結法緣

自從到天南寺上過初級禪訓班之後，我就走入了禪修的世界，因此當天南寺召募茶禪義工，我便加入了，希望能透過茶席接引大眾，體驗當下的覺受與放鬆。多年來，我持續學習禪修，也持續接受茶主人的培訓，讓我的很大成長。例如每日練習行茶，就是一炷香的禪修，又例如當茶主人，需要運用桌布、花藝、茶具，布置茶席，美感的熏陶，讓我的生活更豐富。同時，精進禪修也讓我身心更安定放鬆，無論是茶席前的放鬆引導，或是行茶時的動作，泡到的茶湯滋味，還有與茶客的應對，都更加地自在。或許是禪修讓我內在更放鬆了，我地繼續行茶的流程。

如何觀呢？基本的觀法，如《安般守意經》裡有一關鍵句：「觀入息異，出息異。」《坐禪三昧經》則為「知入息異，出息異。」並提到一個重點，出息與入息不是同一個呼吸。這呼應了《四十二章經》中，佛問諸沙門：「人命在幾間？」，最後一位答：「一日。」佛言：「善哉！子可謂為道者矣。」

當日演講時，已退休的三友健容教授伉儷及桐谷征一教授都特地撥冗到場，兩位佛教學部專任教師全數出席，包括前副校長高橋堯英、佛教學部部長安中尚史、日蓮研究所所長原慎定等皆出席聽講，使我非常感動。

演講後，我代表法鼓山教團捐贈「聖嚴法師獎學金」，安中長代表接受，立正大

學校長寺尾英智教授也親自出席捐贈儀式。該獎學金為師父於二〇〇五年赴東京訪問後的翌年成立，旨在獎助攻讀漢傳佛學碩博學位之華裔學生。

拜訪了留學時的日文家教長谷川老師，她雖已年過八十，仍參加合唱團，維持活躍的社交生活，令人敬佩。

此次東瀛之行的重點，是在二十四日上

午，於立正大學演講「《坐禪三昧經》研

究」（以息門六事為中心）。這部經是鳩摩

羅什對於所處的時代（姚秦）之前，對所

有修行法要的一次大彙整，分上下二卷，

上卷講五停心觀，下卷闡述從五停心觀演

變為菩薩的修道觀。此經對天台及初期禪

宗均產生滿大的影響。

《坐禪三昧經》之「息門六事」，很明

顯是從《安般守意經》等經論加以引用、

借用或改寫而成，這是目前學界尚未研究

到的事。從「修行法」看，無論《坐禪三

昧經》或《安般守意經》，都以觀出入息

步達成觀無我、空。

如何觀呢？基本的觀法，如《安般守

意經》或《安般守意經》，都以觀出入息

步達成觀無我、空。

</div



漢傳禪法

千年
禪法
千里弘傳11

▲ 1979年，聖嚴師父於紐約創建東初禪寺，東西方弟子一路隨師學法護法。（本刊資料）

2023
美國

一趟豐盈心靈的旅程

◎張光斗（《他的身影2》製作人）

《他》二〇二三年二月六日，與果元法師、演無無法師一同搭機，由墨西哥飛休士頓，再轉紐約。沒料到，迎接我們的是零下的超低溫。這一段北美行程，拍攝的是最後兩集的總結篇。我們去到歷經各種繁複法令的申請，仍到常華法師熱切地描繪遠景。

聖嚴師父的老師仁俊長老，拜會照顧長老的果慶法師，也去到紐約上州的象山道場，與果元法師、演無無法師一同搭機，由墨西哥飛休士頓，再轉紐約。沒料到，迎接我們的是零下的超低溫。這一段北美行程，拍攝的是最後兩集的總結篇。我們去到

北美開枝散葉



▲ 2023年2月，果元法師於象岡道場帶領禪二，接續師父在西方弘揚漢傳禪法的脚步。（張光斗提供）

1976
美國

指導禪修開啟西方弘化路

◎聖嚴師父

一九六六年一月二十五日，我生平第一次借大覺寺以禪者身分為中西人士指導禪修的基礎方法，然後即於每週日午後，由我負責禪坐活動，西方青年，日漸增加。同年五月三日，正式開班，次第學習禪坐課程，每週一課三個小時，共十四週，至八月七日畢業，學生僅得四位，三位西方青年，其中尚有兩位，還經常參加我們的修行活動，並且擔任我的英語翻譯，那便是王明怡及保羅·甘迺迪（Paul Kennedy）。

我在大覺寺期間的主要活動，而且影響深遠者，便是禪坐訓練，班的開設。第二期的學生，已增加到二十多人，第三期十五名，且於開訓之日，皆授予三皈或五戒。到了一九七七年五月十二日，便受幾位青年的懇求，並獲得沈先生的支持，借到他的長島菩提精舍，打了第一次禪七，至五月二十日圓滿。

這是我有生以來第一次擔任主持禪七的老師，也是促使我自此之後與指導禪修的工作，結下了不解之緣的開始。那次禪七，因人為數少，照顧容易，大家也都有用心用功，所以感受相當深刻，有一半以上從此打下禪修的基礎及信念，迄今未曾退失。

正因為有了美籍的出家及在家弟子，要求我仍留在美國，故於一九七九年四月從臺北回到紐約，先在菩提精舍小住數日，弟子們便發心在大覺寺求度出家，由我主持剃度儀式，法名果忍。另外一位美籍女眾凱倫·蘭（Karen Zinn），則於我們成立禪中心之後的第二年（一九八一）的農曆四月初八日浴佛典禮午後，發心求度出家，法名果閑。

禪訓班第一期的美籍學生保羅·甘迺迪，到了一九七八年五月十四日慶祝佛誕節的下午，他便發心在大覺寺求度出家，由我主持剃度儀式，法名果忍。另外一位美籍女眾凱倫·蘭（Karen Zinn），則於我們成立禪中心之後的第二年（一九八一）的農曆四月初八日浴佛典禮午後，發心求度出家，法名果閑。

禪訓班第一期的美籍學生保羅·甘迺迪，到了一九七八年五月十四日慶祝佛誕節的下午，他

便發心在大覺寺求度出家，由我主持剃度儀式，法名果忍。另外

一位美籍女眾凱倫·蘭（Karen Zinn），則於我們成立禪中心之後的第二年（一九八一）的農曆四月初八日浴佛典禮午後，發心求度出家，法名果閑。

禪訓班第一期

